

# 谈台购军备和大陆走位

本报特约撰稿人：臧英年

台湾采购美国军备的消息最近又浮上台面。台湾军方官员一是强调美国售台F-16U战机方案已订，兑现是时间问题，二是M1A2坦克售台即将实现。这108辆坦克加上各式导弹总值是26亿美元。大陆对美国军备售台一向持反对立场，自然也要密切留意此一传闻如何发展。一直我都认为台湾不断购置美国军备是失策和浪费，理由如下：

历年来台湾购置的美国海陆空军事装备，耗资以百亿美金计，除了在军事演习时登场露面、实弹射击之外，没有一枪一弹、片时片刻是用于和大陆解放军正式作战的。这也不是“有备无患”的成果，这是两岸情势的发展过程从没有演变到武力攻台的决裂局面。所以台湾的美军装备一直是备而无用，形同虚设。

两岸统一问题的解决方式一直是和平解决为准，而非武统促成取。因为武统付诸实施对两岸关系的毁坏是持久性的，是难以修复的，是无法善后的。世界各国可以视台海战争为中国内政，不予插手，但一定会对中国毁灭民主体制、台湾实体的行动加以谴责，不遗余力。这将孤立中国，形成重创。再加上此举摧毁了台商在中国大陆的投资设厂，中国投资环境恶化，外资入境锐减，大陆的经济和就业情况就要重挫。没有武统之举，台湾的军备就也无用武之地。

往最坏方面打算，台湾正式宣布独立，或改用国名为“台湾共和国”，强迫大陆动武。其攻击手段应是导弹齐发，陆海空三面袭来，摧毁台湾军事基地、交通系统和水电设施，让台湾成为瘫痪无助的死岛，生机灭绝。那时台湾的飞机坦克或摧毁、或闲置，又有何用呢？

台湾最主要和正确的生存之道是民主建设台湾，友好往还大陆，将军备预算移做民生建设和两岸交流之用。这才是资源分配用得宜，用得其所。

美国军备售台的经济利益有限，不是美国重点需求。美国的主要对手是大陆，军售台湾是一张可打可收之牌，但无关紧要。台湾向美国军购减少，甚至是

停止，美国也不会因此动怒而放弃台湾。美国护台的基本考虑是道义之助和赞成台湾的政治体制。所以，台湾不需要向美国买军火，自以为是的交“保护费”。

说了台湾购买美国军备无用之后，再谈谈大陆对台湾应如何友好相处和消减敌对气氛。

一是，不要在福建沿海进行向台湾示威的军事演习，更不要强调大陆在东南沿岸有飞弹设备，可以随时万弹齐发，摧毁台湾。有准备可以，无需张扬去制造紧急情势，予台湾以加购美国军备，预防自卫的借口。

二是，海空出巡，超过第一岛链，进入太平洋和印度洋，可以作为军力充实和正常操演行动，但不要强调这是环绕台湾，做东西夹攻的准备，或是以此威胁台湾不可走上台独之路的耀武扬威之举。大陆的飞机和军舰也不要有意跨过台湾海峡的中线，去试探台湾的反应和警觉性。这样做都是节外生枝，于事无补。

三是，台湾在东海驻守太平岛数十年如一日，屹立未变。大陆要以友好和支持态度去认可这一事实，强调这是两岸认同的中国领土，不容外敌侵犯和驻军。

四是，大陆只与台湾修好，互助互益，互通有无。不干涉和设法影响台湾的内部建设和领导人大选



F-16V 图源：洛克希德公司官方网站

的走向。在互惠益增、互信益强的前导下迈向和平统一的目标。

五是，大陆更要顺应时势，将政体做渐进有效的改革，舍去“百年不变，一党专政”的自私之念和伤民之制。

中共的醒悟和改弦更张愈早出现，中国全民的和谐幸福就愈早到来。正所谓：“台购军备是浪费，民主建设第一位。大陆政改及时来，两岸统一迟早会。”

一的台湾人对一国两制提出致疑。台湾先后发生数万人参加的“撑香港、反送中”和“拒绝红色媒体”的集会。香港的抗议活动也会对台湾的大选产生一定的影响。

## 结束语

虽然港府高官多次道歉，但至今为止没有作出撤回修改《逃犯条例》的决定。香港的一些团体和组织表示会继续抗争，并酝酿再次举行大游行抗议活动。港府官员表示，本届立法会于明年7月结束。届时，如果修订条例未被通过，它将会自动失效。可以相信，大多数海外华人都期望双方通过协商、对话处理矛盾，尽量避免局势恶化和流血冲突。也期待港府能尊重大多数港人的意见和愿望，妥善解决分歧。

## （← 上接第A6版） 抗议产生的影响

1、一国两制的政策受到冲击：当初邓小平提出的“一国两制、高度自治、港人治港和保持资本主义生活方式50年不变”是为了缓解回归后港人对未来社会和生活的担心和忧虑。有评论认为，新修改的逃犯条例可以影响港人在言论、出版、结社和集会的自由。因为如果修改条例被通过，任何批评反对中央政府政策和决议的言行都可被控罪、被引渡和受到惩罚，一国两制的原则变为名存实亡，违背当初中国领导人的承诺。一些中国网民和个别海外媒体要求废除一国两制，改为一国一制，这些与目前大陆对港澳台的政策是不相符合的。

2、香港金融地位不保和经济下滑：由于担心新的条例实施后，人身和财产安全不能保障，一些投资和工商业者可能将资金和公司转移出港。它可引起金融动荡、经济萎缩，导致就业、股票和房地产危机。

3、民众之间和港人与港府之间的对立和冲突：尽管上街反对“送中”者超过200万，但报道有近80万网上实名签属同意修改条例。香港特区政府至今为止并没有宣布撤回修改条例，因此，双方的矛盾仍然存在。如果冲突继续和扩大，港首林郑月娥的地位将不稳。

4、对台湾的影响：大陆对台政策也试图推行一国两制的策略，但台湾执政者一直反对该政策。最近台湾民进党领导人评论这次香港修改条例引起的冲突是大陆一国两制政策的失败。它也使一些赞成两岸统